

「从三源合流来看地方教会的历史」

汪浩

(1) 地方教会（基督徒聚会所）是大陆本色化见证中最重要的一支

若溯源会所的历史必须寻根大陆教会的本色化的历史，从庚子年教难后，"殉道者的血成为了福音复兴的种子"，在许多海外宣教宗派与机构在圣灵强烈催促下，随着四埠通商国门打开，源源不断地开入中国沿海地区宣讲福音，同时伴随的是文化使命的激烈更新，在差会宣教衍生的西方医学、教育、慈善、科学、在沿海落地发展，在大环境也刺激着新文化运动的变革，没有白话文的文学的兴起，就没有「官话合和本圣经」的翻译，至今为至这一译本为公认为中文世界中最好的译本，有了普及的「圣经」文本，神又兴起了戴得生弟兄的内地会，在结合尊重中国文化的背景下，将福音从沿海传入内地，戴得生弟兄在无任何差会背景下兴起内地福音运动是大陆本色化教会的前奏，其挚爱中华之心，在荣耀中主要赏赐他。

许多宣教士也清醒认识福音的棒要承接给中国人自己来做，在这其中主兴起了几支本色化教会突出源流，随三十年代河南、安徽、山东的交界之地的大灾，以及山东教会大复兴燎原，"耶稣家庭"在山东泰安兴起，随着"福音传回耶路撒冷运动"也兴起了西北灵工团，四十年代因日侵，大量大学西迁兴起了西南联大们学生事工，还有最重要的一支是在上海倪拆声弟兄与其同工受英国弟兄会的影响，以脱离"宗派"为由兴起地方教会—基督徒聚会处，外界称其为"小群"许多弟兄脱离差会进入「身体」以内地会弟兄由多，由上海复兴到浙南、福建、苏北、四川、武汉、到了大陆色变前，大陆基督徒人数约七十万其中会所达到将近十万，有四百多处聚会所。其中知识分子、商业精英很多。

(2) 地方教会（基督徒聚会所）的历史与倪拆声弟兄的职事密切相关

倪拆声弟兄神赐给他稀有的亮光与恩赐，他是一个传承的职事，他聪慧的悟性，以及克苦勤读西方教会的历史与神学著作，从浩瀚的著作中编辑、选择、经过自己体验而经他著作引入中国，可以说他的神学体系就是会所的神学基础，他一生的服事的职事与会所的历史密切相关，他一生信息从福州到上海，每一次的突破都带来会所当时的转型，倪弟兄本身就是一个三源合流的人，他高举圣经，圣经有的都要持守，圣经无的严禁加添，他是在唯独圣经，回归圣经的根基上看圣灵工作（内住与恩赐）、圣徒相通的实行，当然有侧重与偏倚，有时代与他个人的局限，从他「著述全集」之中可以解读，把他个人道路从呼召到殉道都了解了，与其个人三次公开的见证并合参考，可看出会所在大陆有三段历史，从福州到上海、从文德里到南阳路、从香港归回到白毛岭殉道，这三段也是会所三个最重要的阶段。所以重新评估倪弟兄的职事，对会所的转型至关重要。

(3) 地方教会在教会历史中是主干还是侧枝需清晰

会所的神学受弟兄会与奥秘派的影响是很深的，所以在实行教会生活之时，很容易狭窄闭关，缺乏圣约观的一致性，以致从正统的道统里逆向旁支，这是最可惜的，其中割裂了教会圣传的衔接，以侧枝为羊群脚踪，与主干脱节，自高来定位「教会观」以致内耗不断，地方教会是二千年道统侧枝，不是主干，虽有顺应时代的见证，但狭窄闭关的「地方教会合一立场」使会所与福音派教会失去了国度性的连结与交通。从传承的道统中隔裂出来，其诠释的羊群脚踪与历史偏倚是难免的，这也是「三源合流，国度连接」对现时会所转型的意义。

(4) 地方教会的道统传承圣徒之源的道统

从马丁路德改教以来，恢复在五大唯独真理中（唯独圣经、唯独福音、唯独恩典、唯独信心、唯独圣徒），「唯独圣徒」这脉道统从重浸派到阿尔卑斯弟兄、摩拉维弟兄、到贵格派、延续至英国弟兄运动、影响了威尔斯复兴，开西聚会，「圣徒」道统这脉建立在圣徒皆祭司的基础上，不采用牧师制的建制，在长执制的治理下，圣徒每一个人学作先知讲道，在小排家庭聚会中分享交通，打破固有程式的敬拜形式，在爱筵后，彼此交接、擘饼、祈祷。可以说「圣徒」道统最注重生命交通，恢复内在的「身体生活」其教会的整体性优于别的宗派，差传宣教策略强于别的团体，所以在大陆历史上有「交出来、移民福音」复兴。

所以大陆会所「圣徒」道统的特性：反对居间阶级（牧师制度），认为牧师是恩赐而非神职制度、交通、擘饼祝谢均是弟兄主领，女人蒙头，无公开教导权，只有交通建议权。注重身体交通，也注重灵修（奥秘派）的灵修祷读，以圣经文本为载体进入祷告式默想，默想式祷告，「召会」的祷读运动因此而起，所以其释经在以经解经的基础上，运用以经解经与灵意（亮光）查经为基础的生命读经。从而教义，教理会忽略。其行政的中心，以擘饼为敬拜形式，惩戒最重的是停止饼、杯、交通。

运用恩赐聚会以哥林多前书十四章的聚会与传福音的方式。工人运用信心来生活是不受薪的，以异象与恩赐、生命来印证。其团契注重小排式提问、分享式聚会特别注重「圣灵水流」「流」与「呼求」与「吃喝」式的祷告。

大陆会所的起源：从倪弟兄受何受恩教士在福州白牙潭培训开始，何教士受弟兄会敬虔主义的影响，后期又受开西聚会的影响，所以倪弟兄从福州到上海在文德里开始擘饼。并且无任何差会、机构的支持，早期闭关弟兄会们来上海访问倪弟兄及同工们，并有资金支持，倪弟兄与同工们用公开信的形式谢绝了，这也是可以解释倪弟兄在色变前虽然认史百克为属灵个人的遮盖，但一直没有邀请他来大陆释放信息的原因。所以到了会所中期之时，倪弟兄的职事在会所兴起，成为那个时代的工人，他的神学是根据他有终身学习的习惯，且能把西方属灵的产业，编辑、融会贯通，他有改革宗的神学基础，他不用经院派的信经与教理问答，从他「神的福音」这本书里面有许多改革宗加尔文五大定律的影子。他的解经释经受弟兄会「亮光解经」影响很深，从他「读经之路」「默想创世纪」、「歌中之歌」等著作可以看出。

从他的灵修他与俞成华在上海同工，特别赞同俞成华长老引进奥秘派内在生活的灵修，特别注重团体晨更与祷读。

他的宣教是开西聚与内地会宣教相结合，注重露天布道、学生团契福音工作，用成功职场弟兄们 " 交出来 " 运动来支持 " 福音移民 " 并且注重一对一跟进的培养。

后期：特别在色变前，倪弟兄在山东受山东大复兴的巴教士影响，在会所追求 " 圣灵恩赐 " 的运动，其中 " 方言恩赐 " 在教会中开始，但也有黑暗权势超然彰显，在中途就停止追求，当时认为是 " 弊大于利 " 但也有不同看法，至今会所向 " 圣灵恩赐 " 关闭。

后期在南阳路会所建完后， " 福音书房 " 成为了倪弟兄主要文字工作的出口。其中的信息主要是「基督与教会」、「十字架与生命」、「神永远的旨意」、这也影响许多会所话语的职事。分家聚会的查经运用的是生命读经方式。

福音宣教是从 " 交出来以后 " 的 " 移民福音 " 这在别的宗派中没有发生过。其中以福州的执事之家的长期培训、崑嶺二期的短训造就门徒式工人。大学校园的团契工作产生了好几位影响海外会所的工人，并开展了色变前有策略的差传事工，这个工作的策略性也决定了台湾、香港、东南亚、欧洲、澳洲、北美、巴西会所的分布与格局。这是由中心到圆周辐射性的工作。

另外倪弟兄办的生化、信谊、弟兄、佳乐、几家药厂在交出来之时，其利润支持了崑嶺培训与福音移民的经济上需要。

海外：李长受弟兄带一批从交大、二医学生团契中成长的工人到了台湾，起初举步维艰，李弟兄受倪弟兄之托，从探访流离惊恐的从上海遣退的军人弟兄姊妹开始，会所从台北开始一直趋向南部，人心慌慌，这时是福音种子的沃土，会所不仅在台湾落脚扎根甘发展壮大，香港、东南亚莫不如此，此时倪弟兄同工江守道弟兄从印度到北美，后去英国参加贵橡树史百克弟兄的特会，被其信息吸引，振奋，后写信往台湾举荐于李长受弟兄，李弟兄邀请史百克弟兄去台湾释放信息，史百克弟兄讲了「以西结书异象」给台湾众会所带来了空前的复兴，影响到东南亚与香港会所，然也埋下了危机的种子，史弟兄有反对闭关弟兄的情形，他认为属天的事物一沾染地就污秽了，他持守 " 基督身体合一立场 " 不赞同 " 地方教会合一立场 " ，后第二次被邀请，李弟兄是有顾忌的，在同工交通中，张晤晨弟兄抛出了这一棘手问题，要在观念上改变史弟兄，然适得其反，史弟兄反感闭关立场，提出哪里基督彰显成份多，才是教会的意义，这一石掀起千层浪，李弟兄在治理教会比较强硬，注重权柄的代表，这样引起台湾平时对李弟兄有看法的几位工人一同起来籍史弟兄信息来反对李弟兄，李弟兄果断将他们革除，虽江弟兄数次想促使双方和解，都未果，他只能返美，分裂后几位工人都到北美开拓工作，都零落分散东西两岸与中部，带出见证也不理想，分裂的灵弥漫香港、东南亚、德国、大陆、这种阴府权势的猖狂不亚于色变后的肃返，当李常受失去制衡后，神学越发偏差，亚流派的暗毒渗入其信息，到北美后成立水流职事总站， " 地方教会 " 变成了 " 总会 " 的 " 地方召会 " 与

原来见证剥离，形成 " 召会体系 " 传入大陆分裂了大陆会所，从其枝出产生 " 东方闪电 " 大陆最邪恶的邪教，这种苦痛需要反思、反省、大陆原李常受弟兄同工陈恪三老弟兄毅然提出 " 异端所杀的灵魂比罪恶更多 " 原因忽略了传承与时代的异象，至今西岸特会与安那尔翰特会对立。

总结：简述这一段历史才明了为什么「三源合流，国度连结」对会所转型的重要！